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تكلمنا عنالسابقهالمحاضرهفي 

المحاليلتراكيزطرق التعبير عن 

والتربهفي المحاليل التراكيزبعض العلاقات بين 

في محاضرة اليوم سوف نتكلم عن 

فاتومن أهم هذه الصالكيميائيهالتربهدراسة بعض صفات 

عليهالمؤثرهوالعوامل pHالـالتربههي دراسة درجة تفاعل 



 pHالـالتربهدرجة تفاعل 

هللتربالكيميائيهمن أهم الصفات ( pH) الحموضهيعتبر رقم 

يـة على مدى صلاحالأستدلاليمكن الحموضهفمن معرفة رقم 

نمـوىغيرمباشرعلولما لذلك من تأثير مباشر للزراعهالتربه

.النبات 

أيون بأنه اللوغاريتم السالب لنشاطالتربهpHويمكن تعريف 
يغهبالصويمكن توضيحه التربهالهيدروجين في محلول 

-=pHالتاليه log (H+)                        

ر في لت/ يمثل نشاط أيون الهيدروجين بوحدة مول ( H+) انحيث 
.المحلول 



_

14-صفر)الذي يتراوح بين اللوغارتيميومقياسه pHالـومن خلال 
.  لويهالقأو الحموضهمن ناحية التربهنستطيع تقييم طبيعة (
ئات الماء لتأين جزيكنتيجهتاتيوالهيدركسيلايونات الهدروجين ان

التاليهالمعادلهوكما في 
H2O→H++OH-

(H+)(OH-)                         
= Kw

_____________

H2O                                    
Kw =ثابت تأين الماء
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ولذلك فأن ثابت التأين ( 1)يساوي ( H2O) نشاط الماء النقي مايكون وغالبا 
يساوي 

(H+)(OH-)= Kw

الىم تكون قيمة ثابت تأين الماء مساوي 22حرارهوعند درجة 
 (1x10-14    . ) المعادلهنأخذ لوغاريتم طرفي

Log (H+)+log(OH-) = log kw

(-)في المعادلهنضرب طرفي 

- Log(H+)+{ - log(OH-)}= - log Kw

- Log(H+)+{ - log(OH-)}=- log 10-14



-

بما أن 

pH = - log (H) 

pOH= -log(OH)

pH+pOH=14

pH= 14 – pOH

pH= 14 – pOH

وفي الماء المتعادل فأن

pH=pOH=7



التربـــــــــهpHأهمية دراسة 

هالناحيأمرا مهما من التربهيعتبر تقدير حموضة وقلوية 
بصلاحية الخاصهنظرا لتأثيره على كثير من العوامل الزراعيه

.لنمو النبات التربه
مكونات لزيادة تركيز ايون الهيدروجين التأثير الكبير علىان

الأشارهن ولابد م. التربهواحياءوبالأخص معادن الطين التربه
جويةتالتركيز العالي من ايون الهيدروجين يعمل على انالى

ير من وكذلك يساهم في زيادة ذوبان الكثالترابيهالمعادن 
.ت الأملاح مثل أملاح الكربونات والفوسفات والكبريتا
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درجة للنبات بالغذائيهوتتأثر صلاحية بعض العناصر 
طلب نمو ويت. مثل الفسفور والنيتروجين التربهتفاعل 

.  النبات درجة تفاعل معينه لكل نبات 

يمكن ( 4.5-9) في مدى وبصوره عامه يمكن القول بأن
حت تالتربهأن تنمو بنجاح معظم  المحاصيل وتكون 

(  8.5)عن pHالـلايزيدظروف جيده إلا أنه يفضل أن 
فيموجودهحتى تكون معظم العناصر ( 6)عن ولايقل

.للأمتصاصصوره صالحه 



التربpHطرق قيـــــاس  

-:بطريقتين pHالـيقاس رقم 

indicators methodالأدلهطريقة -1

حموضةةلدرجتبعاالمحاليلفيلونهايتغيرموادهيالأدله
ماأحدهلونانالأدلهولمعظم.المحاليلهذهقلويةأو

يفيظهروالآخرالشديدهالحموضهظروففييظهر

الأدلهعلىالأمثلهومنالشديدهالقلويهظروف

Bromocresol ,  Methyl yellow ,  

Thymol blue



-

الكهربائيـــــــهالطرق  -2

pH-meterجهاز أستخدامعلى الطريقهتعتمد هذه 
يعتمد على قياس فرق الجهد بين قطبينوهوجهاز

أحدهما يسمى القطب الزجاجي والثاني قطب قياس
جهاز لهذا الالأساسيهالفكرهوتعتمد ( . كالوملقطب )

ليهالخلهذه الكهربائيهالدافعهتكون القوه انعلى 
في فقط مع درجة نشاط ايونات الهيدروجينمتناسبه

.المحلول المجهول 



التربـــهpHعلى قيمة المؤثرهالعوامل 

-:منها كثيرهتعتمد على عوامل التربهPHقيمة 

Dilution effectتأثير التخفيف -1

لتكوين التربهالىالمضافهيتأثر بكمية الماء التربهpHان
التربهpHمعلق فعند زيادة التخفيف تزداد قيمة 

الكربون أوكسيدتأثير ضغط ثاني -2
الكربون فـي هـواء أوكسيدبتركيـز ثاني التربـه  pHيتأثر 
والتفاعلاتالدقيقهالناتج عن تنفس الجذور والأحياء التربه

الكربون أوكسيدثاني بأزديادأي انه . بالتربــهالكيموحيويه
.لها والعكس صحيح  pHالـينخفض رقم بالتربه
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والأختزالالأكسدهتأثير تفاعلات -3

ة حموضة تساهم في زيادالتربهاحياءأكسدة الكبريت بواسطة ان

 pHالـض خفالىبالتربهالأمونيوموكذلك تؤدي أكسدة التربه

pHـالزيادة رقم الىبصوره عامه تؤدي الأختزالكما أن عملية 

العضويهالمادهمن التربهمحتوى -4

صان نقالىيؤدي ذلك العضويهالمادهمن التربهزيادة محتوى 

.pHالـقيمة 

تأثيــر المعلــق-5

pHلـاارقامتكون أوطئ من التربهفي معلق المقاسهpHالـأرقام 

ل الرائق في المحلو موجودهفي حالة ما إذا كانت الأقطاب المقاسه



الخلاصــــــــه

الىالمحاضرهتطرقنا في هذه ●

وأهمية دراستهpHالـتعريف ●

 pHالـطرق قياس ●

 pHالـعلى قيمة المؤثرهالعوامل ●



الأختبار


